

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPCCA.

OFICINAS: MADRID, PASAGE DE MATHEU.

NUM. 446, POR LA NOCHE.

ANO XII. MADRID,

MARTES 18 DE OCTUBRE DE 1859.

TIRADA DE 14,000 EJEMPLARES.

DESPACHO TELEGRÁFICO
IMPORTANTE.

Paris 18.

El tratado de paz entre Francia y Austria ha sido firmado ayer en Zurich por los plenipotenciarios respectivos.

«El Monitor de Berna», de ayer, dice, que el Consejo federal suizo ha comprado los vapores austriacos que se hallan en el Lago Mayor.

ADVERTENCIAS.

En vista de las reclamaciones que recibimos de algunos suscriptores de provincias, acerca del envío de números de LA CORRESPONDENCIA, hemos adoptado las más esquisitas precauciones para evitar que se reproduzcan las quejas. La nueva empresa de LA CORRESPONDENCIA, que ha aumentado el personal de su administración, está hoy en la creencia de que semejantes faltas no dependen de sus oficinas. Por otra parte, habiéndose acercado á la Administración del Correo central, ha tenido ocasión de convencerse de la esquisita vigilancia que se ejerce en aquella dependencia; pero de acuerdo con esta administración, que se ha prestado con un celo digno de elogio a auxiliarlos en el buen servicio del público, buscáremos el origen de las faltas, teniendo recuerda la responsabilidad de ellas sobre los que las cometan. Verdad es que no es posible humanamente evitar alguna reclamación tratándose de un periódico que, reparte catorce mil ejemplares; pero no obstante, podemos des de luego asegurar á nuestros suscriptores, que cesarán los abusos, ya que los descuidos involuntarios no pueblan evitarse.

LA CORRESPONDENCIA DARA GRATIS á todos los que sean sus suscriptores en el presente mes de octubre, UN MAPA COMPLETO DEL IMPERIO DE MARRUECOS. Los mapas acompañarán á LA CORRESPONDENCIA, y con ella irá á manos de todos los suscriptores en este mes.

LA CORRESPONDENCIA.

La Gaceta de hoy no contiene real decreto alguno. Por real orden de 6 del actual, ha sido nombrado D. Alvaro Reinoso director del Instituto de investigaciones químicas, con la obligación de servir la cátedra de química aplicada á la agricultura que actualmente desempeña en la Escuela general preparatoria de la Habana.

Ha sido aprobado por la Dirección general de Fomento el proyecto y presupuesto de gastos para la construcción de un faro de primer orden de Fresnel en punta Lucrecia (isla de Cuba) de conformidad con lo informado por la Junta consultiva de Caminos, Canales y Puertos.

De real orden se ha hecho extensiva á la isla de Puerto-Rico, á instancia de aquella real Audiencia, y en virtud de lo propuesto por el gobernador capitán general, la real cédula de 29 de

noviembre de 1853, expedida para la forma y régimen de las sociedades anónimas en la isla de Cuba.

El departamento de liquidación de la dirección general de la Deuda pública trabaja activamente en el reconocimiento en inscripciones intrascritas de la renta consolidada al 3 por 100 en favor de las corporaciones civiles. Con fecha 3 de octubre ha enviado á las tesorerías de provincia para su entrega á los interesados, inscripciones por valor de más de trece millones de reales.

A consecuencia de las esplicaciones dadas por el gobierno en los Cuerpos Colegiados, la prensa de todas opiniones, se manifiesta reservada, y espera la solución definitiva, anunciada por el ministerio. Solamente *La Discusion*, declama sobre las glorias que nos aguardan en África, glorias que para nadie podrían ser más halagüeñas que para los hombres que hoy están al frente de los negocios públicos; pero que no pueden sacrificar la conveniencia del país, a las escitaciones de su entusiasmo, ni posponer los consejos de la prudencia y la razón de estado, á la ocasión que se les brinda de dejar en la historia unido su nombre á una grande empresa.

Mucho podrán sentir ciertos espíritus entusiastas que la guerra no se lleve adelante, aunque se nos diera todo linaje de satisfacciones, pero de seguro no lo sentirán menos los que viendo realizadas todas sus ambiciones, no pueden tener otras que las de gloria y esas se ven obligados á sacrificarlas por el momento en vista del asentimiento dado por Marruecos á todo cuanto hasta ahora se había reclamado.

Por espacio de algunas horas continuará todavía en el país la incertidumbre acerca del desarrollo de la cuestión de Marruecos. El telégrafo, interrumpida ayer la comunicación por algunas horas, ha vuelto á funcionar, anunciando que probablemente hasta mañana no sería posible recibir despachos de Tanger.

Las conjeturas así se inclinan en favor de la paz, como de la guerra, pues nadie puede variar cuál será la contestación del emperador africano á las últimas notas del gobierno español.

Entre tanto este continúa con toda actividad los preparativos de armamentos y partidas.

Según dice *El Constitucional*, de Cádiz, del 14, se ha presentado al señor general Orozco, que manda la segunda división del ejército de África, una comisión del ayuntamiento de aquella ciudad para ofrecerle cuantos recursos estuvieran á sus alcances en el asunto de los utensilios pedidos por la Administración militar. Afade nuestro colega, que el general se mostró muy agradecido á la municipalidad gaditana, manifestando, sin embargo, que por ahora nada necesitaba, pues se había provisto de todo cuanto pudiera hacerle falta.

Ha circulado con mucha insistencia, la noticia de que los gabinetes de Francia e Inglaterra, puestos de acuerdo entre sí, han significado al gobierno español, el deseo de que nuestras diferencias con Marruecos se arreglen de un modo pacífico, sometiéndose al arbitraje de dichas potencias.

El discurso que el emperador de los franceses dirigió al arzobispo de Burdeos, y que ha dado lugar á tantos comentarios, dice literalmente así:

«Doy gracias á V. E. por los sentimientos que me acaba de manifestar. V. E. hace justicia á mis intenciones, sin desconocer, no obstante, las dificultades que las embarzan, y me parece que comprende bien su elevada misión, esforzándose en fortificar la confianza, mas bien que en difundir inútiles alarmas.

Os doy gracias por haber recordado mis palabras, porque abrigo la firme esperanza de que se inaugure para la Iglesia una nueva era de gloria el día en que todo el mundo participe de mi convicción, de que el poder temporal del Padre Santo no es contrario á la libertad y á la independencia de la Italia.

No puedo entrar aquí en las consideraciones que exigiría la grave cuestión que habeis tocado, y me limito á recordar que el gobierno que ha reintegrado al Padre Santo en su trono, no podría hacerle oír sino consejos inspirados por una respetuosa y sincera solicitud hacia sus intereses; pero se inquieta con razón del día, que no puede estar lejano, en que Roma sea evacuada por nuestras tropas; porque la Europa no puede permitir que la ocupación que dura hace diez años, se prolongue indefinidamente. Y cuando nuestro ejército se retire, ¿qué dejará tras de si; la anarquía, el terror ó la paz?

Hé aquí unas cuestiones cuya importancia no se ocultan á nadie. Pero estad seguro de ello; en la época en que vivimos, para resolverlas, es preciso, en vez de apelar á las pasiones ardientes, buscar con calma la verdad y rogar á la Providencia que ilumine á los pueblos y á los reyes sobre el ejercicio sabio de sus derechos, como sobre la extensión de sus deberes.

No dudo que las oraciones de vuestra eminencia y las de su clero continuarán atrayendo sobre la emperatriz, mi hijo y yo, las bendiciones del cielo.»

El Sr. D. Manuel de Obeso, vicario eclesiástico de Madrid y su partido, ha sido agraciado con la cruz de comendador de Isabel la Católica.

El general Prim, señor conde de Reus, debe llegar mañana á esta corte.

Hoy á la una se ha celebrado Consejo de ministros en el palacio de la presidencia.

Uno de los mayores inconvenientes con que se lucha para llevar á cabo en toda regla la colonización de Fernando Poo, es la falta de brazos, de animales domésticos, para labranza, tiro y locomoción. También se nota gran escasez de criados de servicio, pues si bien se encuentran algunos, sin embargo, están tan mal acostumbrados, que no quieren sujetarse á trabajar un solo mes seguido.

El discurso que el emperador de los franceses dirigió al arzobispo de Burdeos, y que ha dado lugar á tantos comentarios, dice literalmente así:

«Doy gracias á V. E. por los sentimientos que me acaba de manifestar. V. E. hace justicia á mis intenciones, sin desconocer, no obstante, las dificultades que las embarzan, y me parece que comprende bien su elevada misión, esforzándose en fortificar la confianza, mas bien que en difundir inútiles alarmas.

Os doy gracias por haber recordado mis palabras, porque abrigo la firme esperanza de que se inaugure para la Iglesia una nueva era de gloria el día en que todo el mundo participe de mi convicción, de que el poder temporal del Padre Santo no es contrario á la libertad y á la independencia de la Italia.

No puedo entrar aquí en las consideraciones que exigiría la grave cuestión que habeis tocado, y me limito á recordar que el gobierno que ha reintegrado al Padre Santo en su trono, no podría hacerle oír sino consejos inspirados por una respetuosa y sincera solicitud hacia sus intereses; pero se inquieta con razón del día, que no puede estar lejano, en que Roma sea evacuada por nuestras tropas; porque la Europa no puede permitir que la ocupación que dura hace diez años, se prolongue indefinidamente. Y cuando nuestro ejército se retire, ¿qué dejará tras de si; la anarquía, el terror ó la paz?

Hé aquí unas cuestiones cuya importancia no se ocultan á nadie. Pero estad seguro de ello; en la época en que vivimos, para resolverlas, es preciso, en vez de apelar á las pasiones ardientes, buscar con calma la verdad y rogar á la Providencia que ilumine á los pueblos y á los reyes sobre el ejercicio sabio de sus derechos, como sobre la extensión de sus deberes.

No dudo que las oraciones de vuestra eminencia y las de su clero continuarán atrayendo sobre la emperatriz, mi hijo y yo, las bendiciones del cielo.»

El Claver público rectifica la noticia dada por *La España*, diciendo, que no es cierto que el Sr. Corradi vuelva á encargarse de la dirección del periódico. Con este motivo se queja de la afición que muestra *La España* á entrometerse en asuntos de índole privada, siendo así que pone el grito en el cielo en cuanto se habla de don Pedro Eguna.

Anoche estuvo reunida hasta la una la comisión general de presupuestos, quedando aprobados los de Hacienda, Gracia y Justicia y Gobernación. Probablemente hoy se dará cuenta del dictamen y mañana será discutido por el Congreso.

La Gaceta militar ha anunciado que, probablemente para la quinta próxima, se disminuirá algo mas la talla. Creemos casi con seguridad que no sufrirá alteración la talla designada en la ley ultima sobre el reemplazo de este año.

El Sr. Albuquerque se ha retirado de la redacción de *El Diario Español* declarando en un comunicado á dicho periódico, que lo hace por consideraciones que en nada alteran su conformidad de opiniones con *El Diario Español* ni con la amistad de sus redactores.

Parece que el Sr. Albuquerque pasa á ser redactor de *El Dia*.

En el sorteo celebrado el dia 13 del actual para la amortización de cuarenta acciones de carreteras provinciales de Madrid, han salido premiadas las señaladas con los números siguientes:

2,100	2,129	787	2,348	4,056	326
442	4,964	134	1,939	739	2,003
2,637	2,374	730	379	2,183	409
2,671	1,888	2,645	866	737	2,148
641	1,203	553	565	1,779	1,881
2,229	2,736	1,508	1,424	738	
4,199	1,898	1,423	784	67	

La junta de Sanidad de Gibraltar ha impuesto cinco días de observación á las procedencias de Algeciras, para atemperarse á las disposiciones españolas.

Probablemente el miércoles se celebrará la reunión de los directores de periódicos para tratar acerca de lo indicado en la comisión de Imprenta por el director de *El Occidente*.

El Occidente se lamenta de que los que viven en provincias escriban cartas largas á los que son á la vez diputados y periodistas, le cual es contrario á los mismos intereses del que escribe.

Parece que ha sido aprobada una propuesta hecha por el director general de Administración militar para traslación de algunos individuos del cuerpo, remitiéndolos á otros distritos.

De Barcelona llegó el dia 13 á Cádiz el vapor de guerra *General Alava*, con 4,098 individuos de tropa del regimiento infantil de Córdoba. Esta tropa desembarcó en el Trocadero, dirigiéndose en seguida por el ferro-carril á Jerez ó al Puerto de Santa María.

El tratado de Melilla concertado con el sultán de Marruecos y ratificado por este, no lo ha sido por la reina de España, hasta que las cuestiones de Ceuta estén definitivamente resueltas; y sin embargo, por este tratado se obtienen para nuestra plaza de Melilla ventajas de mucha consideración. Su territorio no alcanza hoy mas allá del camino cubierto, y en virtud del nuevo tratado será de España todo el terreno inmediato á la plaza que esté á tiro de cañon de 24. Además de este terreno propio de España, se formará un campo neutral y en sus extremos se colocarán grandes guardias de tropas regulares del Emperador, encargadas de estorbar los ataques de las kabilas, de que tampoco hasta el presente tenía responsabilidad el monarca marroquí. Estas ventajas colocan á Melilla en una situación sumamente desahogada y dan la medida de lo que en Ceuta podemos prometermos.

Ayer no se recibieron noticias de Tanger. Se espera con gran impaciencia la contestación del ministro del Sultan. A la efervescencia con que se anhelaba la guerra, ha sucedido la reflexión y se ha comprendido cuánto mas ventajoso es obtener satisfacciones amplias antes de entrar en una campaña larga y penosa, que dar impulso al sentimiento del orgullo nacional ofendido, resistiéndose á aceptar proposiciones honorables para nuestra dignidad y tales como podríamos prometermos, aun después de una serie de combates afortunados.

Ayer no se recibieron noticias de Tanger. Se espera con gran impaciencia la contestación del ministro del Sultan. A la efervescencia con que se anhelaba la guerra, ha sucedido la reflexión y se ha comprendido cuánto mas ventajoso es obtener satisfacciones amplias antes de entrar en una campaña larga y penosa, que dar impulso al sentimiento del orgullo nacional ofendido, resistiéndose á aceptar proposiciones honorables para nuestra dignidad y tales como podríamos prometermos, aun después de una serie de combates afortunados.

El tratado de Melilla concertado con el sultán de Marruecos y ratificado por este, no lo ha sido por la reina de España, hasta que las cuestiones de Ceuta estén definitivamente resueltas; y sin embargo, por este tratado se obtienen para nuestra plaza de Melilla ventajas de mucha consideración. Su territorio no alcanza hoy mas allá del camino cubierto, y en virtud del nuevo tratado será de España todo el terreno inmediato á la plaza que esté á tiro de cañon de 24. Además de este terreno propio de España, se formará un campo neutral y en sus extremos se colocarán grandes guardias de tropas regulares del Emperador, encargadas de estorbar los ataques de las kabilas, de que tampoco hasta el presente tenía responsabilidad el monarca marroquí. Estas ventajas colocan á Melilla en una situación sumamente desahogada y dan la medida de lo que en Ceuta podemos prometermos.

Ayer no se recibieron noticias de Tanger. Se espera con gran impaciencia la contestación del ministro del Sultan. A la efervescencia con que se anhelaba la guerra, ha sucedido la reflexión y se ha comprendido cuánto mas ventajoso es obtener satisfacciones amplias antes de entrar en una campaña larga y penosa, que dar impulso al sentimiento del orgullo nacional ofendido, resistiéndose á aceptar proposiciones honorables para nuestra dignidad y tales como podríamos prometermos, aun después de una serie de combates afortunados.

El tratado de Melilla concertado con el sultán de Marruecos y ratificado por este, no lo ha sido por la reina de España, hasta que las cuestiones de Ceuta estén definitivamente resueltas; y sin embargo, por este tratado se obtienen para nuestra plaza de Melilla ventajas de mucha consideración. Su territorio no alcanza hoy mas allá del camino cubierto, y en virtud del nuevo tratado será de España todo el terreno inmediato á la plaza que esté á tiro de cañon de 24. Además de este terreno propio de España, se formará un campo neutral y en sus extremos se colocarán grandes guardias de tropas regulares del Emperador, encargadas de estorbar los ataques de las kabilas, de que tampoco hasta el presente tenía responsabilidad el monarca marroquí. Estas ventajas colocan á Melilla en una situación sumamente desahogada y dan la medida de lo que en Ceuta podemos prometermos.

El tratado de Melilla concertado con el sultán de Marruecos y ratificado por este, no lo ha sido por la reina de España, hasta que las cuestiones de Ceuta estén definitivamente resueltas; y sin embargo, por este tratado se obtienen para nuestra plaza de Melilla ventajas de mucha consideración. Su territorio no alcanza hoy mas allá del camino cubierto, y en virtud del nuevo tratado será de España todo el terreno inmediato á la plaza que esté á tiro de cañon de 24. Además de este terreno propio de España, se formará un campo neutral y en sus extremos se colocarán grandes guardias de tropas regulares del Emperador, encargadas de estorbar los ataques de las kabilas, de que tampoco hasta el presente tenía responsabilidad el monarca marroquí. Estas ventajas colocan á Melilla en una situación sumamente desahogada y dan la medida de lo que en Ceuta podemos prometermos.

El tratado de Melilla concertado con el sultán de Marruecos y ratificado por este, no lo ha sido por la reina de España, hasta que las cuestiones de Ceuta estén definitivamente resueltas; y sin embargo, por este tratado se obtienen para nuestra plaza de Melilla ventajas de mucha consideración. Su territorio no alcanza hoy mas allá del camino cubierto, y en virtud del nuevo tratado será de España todo el terreno inmediato á la plaza que esté á tiro de cañon de 24. Además de este terreno propio de España, se formará un campo neutral y en sus extremos se colocarán grandes guardias de tropas regulares del Emperador, encargadas de estorbar los ataques de las kabilas, de que tampoco hasta el presente tenía responsabilidad el monarca marroquí. Estas ventajas colocan á Melilla en una situación sumamente desahogada y dan la medida de lo que en Ceuta podemos prometermos.

El tratado de Melilla concertado con el sultán de Marruecos y ratificado por este, no lo ha sido por la reina de España, hasta que las cuestiones de Ceuta estén definitivamente resueltas; y sin embargo, por este tratado se obtienen para nuestra plaza de Melilla ventajas de mucha consideración. Su territorio no alcanza hoy mas allá del camino cubierto, y en virtud del nuevo tratado será de España todo el terreno inmediato á la plaza que esté á tiro de cañon de 24. Además de este terreno propio de España, se

El dia 12 del corriente tuvo lugar en Ronda, una función religiosa para recibir y dejar depositada en el santo templo, la palma que ha regalado á su pueblo natal el Sr. Luis Rosas, quien la recibió de manos de Su Santidad, en la solemnidad festivida del Domingo de Ramos. Este precioso don, por su procedencia y mérito artístico, es digno de un rey católico, y nuestros embajadores en Roma siempre lo han destinado á sus monarcas.

Continúa viendo la luz pública la magnifica colección de mapas especiales de España por el Sr. D. Miguel Arellano. El que acaba de publicar, que es tan interesante como los anteriores, es el mapa eclesiástico, y contiene la división por arzobispados, obispados y auxiliares, las colegiatas, prioratos de las órdenes militares, seminarios, santuarios célebres, monasterios, conventos, casas de beneficencia, patrias de los santos españoles, y un pequeño mapa separado con la división eclesiástica antigua.

El ingeniero de minas D. Amalio Maestre, ha cesado en el cargo de inspector de la escuela del ramo, y como el Sr. Lasaña ha pasado al servicio de Ultramar. Se han dado en consecuencia los ascensos de escala á los demás ingenieros, quedando beneficiados los señores Arce y Barraga.

El gobernador de la provincia de Valencia, Sr. Bonafós, segun ha oido asegurar *El Reino*, obtendrá un cargo de importancia en la isla de Cuba. El mismo periódico dice, no sabemos tampoco con qué motivo, que el gobernador de Toledo, Sr. Huerta y Murillo, debe cesar dentro de breves días en el mando de aquella provincia cambiando su actual destino por la plaza de magistrado de Sevilla. También dice *El Reino* que el Sr. D. Feliciano Ramírez de Arellano sustituirá al Sr. Negro en la secretaría del gobierno de la provincia de Madrid. No respondemos de la autenticidad de estas noticias.

Coincidendo con nuestras apreciaciones sobre el desenlace mas conveniente para el país en la cuestión de Marruecos, dice *La Epoca*:

«O la paz ó la guerra debe decidirse tal vez antes que este artículo vea la luz pública. Pero si viene la paz, repetiremos nosotros, creyendo ser los verdaderos intérpretes de la opinión pública, se hace preciso que sea una paz honrosa,

que reforme en puntos muy esenciales el vergonzoso tratado de 1844, que conceda garantías sólidas á nuestro comercio en el Mediterráneo,

que asegure para siempre nuestras plazas fronterizas, que nos proporcione una satisfacción completa por los insultos inferidos, que levante el nombre español, comprometido deplorablemente por la debilidad de otros gobiernos, que nos abre el camino de una regeneración fecunda, mostrando que somos mas, mucho mas de lo que han creido nuestros apasionados detractores, y que debemos ser con el tiempo tanto como hemos sido en épocas de imperecedero recuerdo.

Una paz cimentada sobre estas bases, nos parece preferible á la guerra...»

Las conferencias de Zurich siguen tan embrolladas como al principio, unas veces se cree inminentemente la firma del tratado de paz, otras se le supone aplazado indefinidamente. Los plenipotenciarios austriacos no ceden, como se había oido, en la cuestión de la deuda, y vienda que el conde Colloredo no obtenga la cifra exigida por su gobierno, el gabinete de Viena ha presentado en Biarritz por medio de Metternich la

misma pretensión. En las cartas de origen el más fidedigno recibidas de Biarritz, se asegura también que Napoleón ha rechazado tal pretensión, y que no pudiendo vencer la resistencia austriaca, habiendo aceptado la propuesta franco-sarda, ha indicado el arbitraje de una potencia que decide entre ambas partes, señalando como árbitros la Bélgica ó la Holanda. Al propio tiempo el Emperador persiste en que se pague al gobierno francés una suma considerable como indemnización y rescate de las pensiones que el monto lombardo-veneto satisfacía á varios príncipes y mariscallss del primer imperio, y que cesaron desde 1845. Creo que la Cerdá no está distante de aceptar este compromiso si se la ofrecen otras ventajas que la recompenseen de tal sacrificio. No es el único, porque he oido asegurar que se ha hablado de que el Piamonte tendrá que pagar también una suma considerable por los gastos que ha hecho la Francia en la última guerra de Italia. Todo esto se atribuye á deseos de adquirir en pago la Saboya.

Un diario extranjero asegura que el gobierno austriaco ha condenado á quince años de arresto, á un ingeniero civil veneziano, por habersele probado que durante la última guerra de Italia, facilitó al ejército enemigo un plano de las fortificaciones de Venecia.

S. M. la Reina ha entregado de su bolsillo particular 10,000 rs., para contribuir al socorro de los desgraciados vecinos de Albuixech, provincia de Valencia. No necesita elogios este nuevo rasgo de la inagotable bondad de nuestra soberana.

El Leon Español nos haría un señalado observatorio, dando cuenta por completo de la explicación que insertamos sobre el giro de la Habana: lo que *La Correspondencia* ha dicho es, que los ipos á que respectivamente anticipan fondos el Banco y los particulares, da la medida de lo que resultaría en una pública licitación, y que como la operación hecha con particulares, no podría realizar todos los fondos sino á largos plazos, el gobierno ha juzgado más conveniente el contrato con el Banco, porque habiendo de recoger los sobrantes de Ultramar, no debía demorarse este servicio, sin que esto arguya escasez de metalílico en las cajas del Tesoro.

Según despacho telegráfico de París, parece cosa resuelta que España asista al congreso europeo, como potencia signataria de los tratados de 1815.

En París se esperaban con ansia y con grandes simpatías hacia Esp.ña, noticias de Marruecos, después de espirado el plazo concedido á esta gobernación, el más humilde de los escritores públicos, y el más joven acaso de los diputados de la nación.

En la sesión del Senado de hoy, se discutirá el proyecto del ferro-carril de Tarragona a Barcelona, y el de pension á doña Esperanza Esteller.

La curiosidad y el afán por tener noticias de Marruecos era ayer tal, que desde antes de anoche estaban nuestras oficinas materialmente obstruidas por algunos centenares de personas, impacientes por buscar en *LA CORRESPONDENCIA* las novedades del día. *LA CORRESPONDENCIA* distribuyó ayer 16,000 ejemplares.

Un periódico indica que sería muy conveniente que se publicaran en las tabillas del Senado y Congreso los partes telegráficos que el gobierno reciba sobre los negocios de Marruecos, como antes se hizo con los referentes á la guerra de Italia.

Dicen de Algeciras que el general Serrano Bodoa se halla enfermo. El general Echagüe no ha podido verificar la recepción de corte con motivo del cumpleaños de S. M. a causa de haber recibido en el mismo día la noticia de la muerte de su madre. Los cuatro navíos y los dos fragatas que componen la escuadra francesa ancladas en aquellas aguas, constan de 598 cañones.

Anteayer á las once recibió el Excmo. señor presidente del Consejo de ministros, al director general de Sanidad militar, acompañado de los inspectores y demás jefes y oficiales del mismo distinguido cuerpo, que se encuentran en esta corte, que fueron á darle las gracias por el último decreto que ha servido á la Alta Cámara, en que se les conceden algunas ventajas. S. E. recibió con asabilidad á dicha corporación, que salió muy satisfecha de esta audiencia.

Créanos la *Gaceta militar*, y dispense si en esta ocasión la acusamos de ser demasiado susceptible: ninguna mala intención presidió á la redacción de la noticia en que anunciamos su última recogida. Leemos en su advertencia que no había podido repartir el número del sábado por haberse suprimido el señor fiscal de Imprenta el artículo de fondo y otras noticias; y como el señor fiscal de Imprenta es una autoridad y el suprimir artículos de fondo y noticias es recoger periódicos en toda tierra de garbanzos, de ahí el que anunciamos sencillamente el permanecer de la *Gaceta militar*, diciendo que había sido resogida de orden de la autoridad por su artículo de fondo y otras noticias. Seguros estamos de que nuestro apreciable colega habrá quedado satisfecho con esta explicación y terminante explicación. Por lo demás no dudamos que, nunca ha estado ni jamás estará en sus principios la idea de embarazar la marcha del gobierno, ni de procurar otra cosa que el mantenimiento del orden, la disciplina y la subordinación.

Dice *La Epoca* hablando del discurso del señor Martínez de la Rosa:

«Nosotros, que somos idólatras del talento y de la elocuencia, nosotros, que sabemos, nosotros, que conocemos tan de cerca el cariño que el señor Martínez de la Rosa profesa á la juventud contemporánea, objeto constante de sus votos mas sinceros y de sus esperanzas mas fervientes, faltáramos á un deber sagrado sino le tributáramos en nombre de ella el mas respetuoso parabien. Que lo acoja benevolo el ilustre patriarca del Congreso, ya que de su benevolencia ha menester el autor de este pobre artículo, el mas humilde de los escritores públicos, y el mas joven acaso de los diputados de la nación.

Dice *La Epoca* hablando del discurso del señor Martínez de la Rosa:

«Nosotros, que somos idólatras del talento y de la elocuencia, nosotros, que sabemos, nosotros, que conocemos tan de cerca el cariño que el señor Martínez de la Rosa profesa á la juventud contemporánea, objeto constante de sus votos mas sinceros y de sus esperanzas mas fervientes, faltáramos á un deber sagrado sino le tributáramos en nombre de ella el mas respetuoso parabien. Que lo acoja benevolo el ilustre patriarca del Congreso, ya que de su benevolencia ha menester el autor de este pobre artículo, el mas humilde de los escritores públicos, y el mas joven acaso de los diputados de la nación.

El mismo periódico combate en estos términos el ataque dirigido por el Sr. Olózaga al Sr. Monares:

«Tampoco podemos, ni aunque pudieramos quererlo, hablar de otro incidente en que jugó el nombre del probo y desinteresado Sr. Monares, dignísimo letrado del foro de esta corte, que, debiéndolo todo á su laboriosidad y á su profesión, no ha cobrado todavía un solo real del presupuesto, ni ha solicitado del Tesoro ni de nadie, que sepamos, viáticos considerables, viáticos pingües, para trasladarse desde su provincia á las Cortes. Es menester ser exactos: ni ha conseguido ahorros, ni ha hecho viajes por este sistema el Sr. Monares, sistema cuya legitimidad, dicho sea de paso, no hemos vuelto á discutir desde que oímos decir á quien le tenía cuenta decirlo, que quien usa derecho no comece cochecho. Verdad es que el Sr. Monares no ha sido

embajador ni ha venido á las Cortes de ninguna embajada.»

El 13, al anochecer, dicen de Ceuta, se hizo á la mar el vapor *San Quintín*, con rumbo á Algeciras, conduciendo un millón de reales.

En Ceuta están atravesando un temporal horroso, según dicen, con fecha del 14. En el mar especialmente, es donde suelen sentirse sus efectos, pues en tierra sole hay turbonas frecuentes.

Ayer, á las dos de la tarde, se reunió la comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley de ascensos militares.

Ha resultado avenencia, terminando por consiguiente de un modo satisfactorio, la demanda entablada contra *La Epoca*, por el representante del Sr. Balleras, comerciante de Londres, bien conocido del público español, por la parte que ha tomado en la cuestión de los 130,000 cargos de piedra.

Es notable la escitación y decisión que reinan en Italia. Todas las barreras de aduanas han caído como á un soplo en toda la Italia central y del Norte. En la Romana y en Toscana se acaban de verificar las elecciones municipales con un orden y una unidad admirables. La Venecia se desplaza enviando todos sus jóvenes establecidos de tomar las armas al ejército de la liga. Pasan de 30,000 jóvenes los emigrados del Véneto. En una palabra, la situación de la Italia es mas grave y alarmante que un mes antes de la guerra. Todo el mundo la ve de nuevo venir antes de seis meses, si la Europa, obrando unida con energía y presteza, no evita esta catástrofe.

La duquesa de Parma y sus jóvenes hijos van á Zurich. Han tomado el hotel Baur para todo el invierno. Esto prueba que tan inteligente como desgraciada princesa, ve bien lejano el arreglo de las csesas de Italia. Si quisiera ser duquesa de Toscana, acaso la solución sería mas fácil y próxima; pero es fiel al principio que su augusta familia representa en Europa.

Esta noche se dará *Il Trovatore* en el Teatro Real por la Sarolta y Mario.

Ayer tuvo lugar en la Audiencia la vista de la denuncia de *La Epoca*, siendo condenado el editor responsable de este periódico á satisfacer la multa de 4,000 reales. Lo sentimos.

Las provincias de Andalucía van quedando libres de los foregos que las infestaban, y que tanto han dado que hablar á algunos diarios opositores. Por el jefe del destacamento de la Guardia Civil de Ronda, Sr. Pérez Rivera, acompañado de alguna fuerza, ha sido muerto el temible y tristemente famoso bandido conocido por el General. Al verse sorprendido trató de resistirse, haciendo fuego y arrojándose cuchillo en mano sobre un sargento de la Guardia Civil, pero recibió cuatro balazos que le dejaron cadáver. El desgraciado ha tenido un fin digno de sus fechorías.

En Burgos se trata de la construcción de una plaza de toros por suscripción, la cual cuenta ya con 250 acciones.

En la villa de Berméo ocurrió un siniestro el jueves último, que ha sumido en la miseria á una honrada y laboriosa familia. A las siete de la mañana se declaró un incendio impulsado por el fuerte viento que á la sazon reinaba, en un caserío de la propiedad de D. Esteban de Ibarra, radicante en el barrio de San Miguel y punto llamado de Ilúscar, jurisdicción de la esperada villa, y á pesar de los esfuerzos del vecindario

una de las empresas mas difíciles en Fernando Póo, es la de encontrar con un criado criado para el servicio particular. Ninguno quiere sujetarse al trabajo, ó si se sujeta, muda de an-

ca cada veinte días; así es que no se puede contruir, ni aserrar maderas, ni hacer ladrillos cuando el tiempo lo permite, ni labrar ni hacer nada absolutamente como no sea con k'umane.

Una de las empresas mas difíciles en Fernando Póo, es la de encontrar con un criado criado para el servicio particular. Ninguno quiere sujetarse al trabajo, ó si se sujeta, muda de an-

ca cada veinte días; así es que no se puede contruir, ni aserrar maderas, ni hacer ladrillos cuando el tiempo lo permite, ni labrar ni hacer nada absolutamente como no sea con k'umane.

El Sr. Pellon y Rodriguez, comisario de Fomento en Fernando Póo, ha remitido á la dirección general de Ultramar, una magnifica muestra del algodón que produce en su estado silvestre el algodonero-arbusto, y que él mismo ha cogido en los capullos del citado vegetal que se cría junto á su casa-habitación.

Una de las empresas mas difíciles en Fernando Póo, es la de encontrar con un criado criado para el servicio particular. Ninguno quiere sujetarse al trabajo, ó si se sujeta, muda de an-

ca cada veinte días; así es que no se puede contruir, ni aserrar maderas, ni hacer ladrillos cuando el tiempo lo permite, ni labrar ni hacer nada absolutamente como no sea con k'umane.

El Sr. Pérez Rivera, comisario de Fomento en Fernando Póo, ha remitido á la dirección general de Ultramar, una magnifica muestra del algodón que produce en su estado silvestre el algodonero-arbusto, y que él mismo ha cogido en los capullos del citado vegetal que se cría junto á su casa-habitación.

Una de las empresas mas difíciles en Fernando Póo, es la de encontrar con un criado criado para el servicio particular. Ninguno quiere sujetarse al trabajo, ó si se sujeta, muda de an-

ca cada veinte días; así es que no se puede contruir, ni aserrar maderas, ni hacer ladrillos cuando el tiempo lo permite, ni labrar ni hacer nada absolutamente como no sea con k'umane.

El Sr. Pérez Rivera, comisario de Fomento en Fernando Póo, ha remitido á la dirección general de Ultramar, una magnifica muestra del algodón que produce en su estado silvestre el algodonero-arbusto, y que él mismo ha cogido en los capullos del citado vegetal que se cría junto á su casa-habitación.

Una de las empresas mas difíciles en Fernando Póo, es la de encontrar con un criado criado para el servicio particular. Ninguno quiere sujetarse al trabajo, ó si se sujeta, muda de an-

LAS CUATRO HERMANAS.

Un hombre pronto á saludar para irse, respondió gravemente; pero con voz comovida:

—Marquesa, pasó por hombre de honor entre mis amigos, y por amigo decidido entre la gente de honor. Vuestra suposición es una acusación que toca á este honor y á esta decisión. He querido probaroslo; habeis visto en ello una traición, me retiro, es cuanto puedo hacer.

—He hecho mal, he hecho mal, repuso la marquesa alargándole la mano, pero sin mirarla.

El conde tomó esta mano y la guardó entre las suyas; desprendióse una lágrima de los ojos de la señora de Villiers, y el conde continuó con acento afectuoso:

—No queréis que se aleje?

—Demasiado tiempo le he tenido lejos de mí.

—Pues bien, dejádmelo:

—Sí... pero... dijo la marquesa medio venida.

El conde besó la mano de la marquesa y la dijo:

—Os respondo de él.

Después dejó el salón en el momento en que la señora de Villiers iba á retractar esta especie de compromiso, y se hizo anunciar inmediatamente á Julio de Villiers. Pero antes de decir lo que sucedió en esta visita, debemos referir lo que pasó entre la señora Del... y el agosto tenor.

LAS CUATRO HERMANAS.

Un hombre pronto á saludar para irse, respondió gravemente; pero con voz comovida:

—Os estás burlando de mí, replicó la señora de Villiers, ofendida seriamente.

—No... no... no... le dijo el conde, moviendo la cabeza como para afirmar mas su negativa.

—Pero, ¡no decis que está enamorado de la señora de Burac? dijo con impaciencia la marquesa.

—Julio está mas enamorado, generalmente hablando, de lo que lo está la señora de Burac en particular, dijo el conde.

—Es un trabajo bastante improbo comprenderlos.

—Pues bien, puesto que queréis que os lo diga; si queréis que el niño que no se ha desayunado no se coma la miel, poned en su lugar macarrones, etc...

—¡O qué! dijo la marquesa con un movimiento soberbio de cabeza, y mirando al conde de arriba abajo.

—O pastelillos, dijo el conde respondiendo con una sonrisa maliciosa á esta orgullosa mirada; ó pan de especias.

—Basta, replicó la marquesa. Os comprendo al fin. Es una lucha entre nosotros que data de mucho tiempo; me habeis anuciado mi derrota demasiadas veces, para que yo no crea que queréis asegurar vuestro triunfo con la pérdida inmisericorde de mi hijo.

<p

17

y de estos se encuentra mi uno solo desacordado en toda la isla.

Ademas de esto, los que hay en ella son tan pocos y están tan resabiosos, que para casi nada sirven; apenas trabajan la tercera parte del mes las que están dedicados al servicio, pues descanzan todos los días de fiesta, así como los días y horas que llueve, á pesar de esto están acostumbrados, no obstante á ganar 92 reales al mes y una racion de aguardiente con libra y media de arroz diaria, siendo así que los ha habido y aun se encontrarían muchos fuera de la isla que se dedicarían al trabajo sin tal racion de aguardiente y sin mas sueldo que 50 ó 60 rs. á su somo.

Es cosa probada que con los trabajadores españoles ó europeos se adelantaría muchísimo mas en la colonización de Fernando Poo, porque si bien es cierto, que á un bracero blanco le pagársela más de 8 rs. diarios, no puede negarse tampoco que este trabaja mas que dos ó tres negros y con mucha mas inteligencia. Esto no quiere decir, sin embargo, que para los trabajos mas rudos dejen de necesitarse negros, al menos en la proporción de tres por cada blanco.

Según las cartas geográficas trazadas por el capitán de un buque inglés, explorador del Níger, la isla de Fernando Poo contiene próximamente una superficie de 90 leguas cuadradas, de las 20,000 pies de lado; pero descendiendo seis leguas cuadradas para compensar todo error, quedan 84; cada una de estas abraza algunas de 4,822 1/2 fanegas de marco real en su superficie; de modo que las citadas 84 leguas cuadradas, componen la suma de 405,000 fanegas de marco real: puede calcularse que apenas habrá estéril una quinta parte de la citada superficie, pero aun suponiendo que los ríos, puentes, terrenos quebrados, escarpes, y puentes estériles, ocupen la cuarta parte de la superficie total, á sean en número redondo 103,000 leguas, quedan útiles y cultivables todavía, 300,000 fanegas.

Cada una de estas produce el doble por lo menos que otra de primera clase en España al año, en virtud de su excelente constitución geológica, mineralógica y química para la agricultura, de la humedad que recibe casi constantemente, del calor de la atmósfera que anima la vegetación, y de la cañada importante de los productos del país; de suerte, que una fanega de terreno mantiene con abundancia una persona cuando la cultiva, según las mas exactas observaciones hechas hasta el dia. Teniendo, pues, en cuenta los anteriores cálculos, y considerando á cada persona tres fanegas de terreno, que lacen quince por familia de cinco personas, queda demostrado, que la isla de Fernando Poo puede mantener y aun enriquecer á mas de 100,000 almas solo con la agricultura.

En dicha isla, según Guillenar de Aragón, hay unas 25,000 almas, y 30,000, según cálculos del padre Martínez, luego, aun cuando dichos cálculos sean (que lo son) exagerados, resulta que aun faltan de setenta á ochenta mil almas en la isla para llevar á cabo toda su explotación agrícola, distribuida en poblaciones convenientes.

De todas las enfermedades que se padecen en Fernando Poo, la mas común es la disentería. El Sr. Pelón y Rodríguez cayó gravemente enfermo de ella á consecuencia de haberse esforzado en ascender á la montaña, y á la fecha del último correo (28 de agosto) continuaba convaleciente.

El Cartaginés del domingo, que recibimos hoy, vista de gala con motivo de haberse cantado como hemos dicho, el *Té Deum*, en dicha peregrinación, por la conclusión del cólera.

En la tarde del domingo fue conducida procesionalmente desde la catedral de Cartagena á la iglesia de la Caridad, la sagrada imagen de María Santísima de los Dolores, que desde el miércoles de la semana anterior, ha estado expuesta en Nuestra Señora de Gracia, á la devoción de los cartageneros, donde se le ha hecho por mañana y noche un solemne novenario.

Dice *El Turronense*, que se habla con infinidad del hallazgo de terrenos auríferos en la provincia.

Cada año que trascurre, Sevilla ve aclimatarse dentro de su recinto, nuevas industrias que prosperan y productivas, son el incentivo á nuevas y fructuosas ensayos. No vamos á trazar la historia de estos adelantos. Basta decir que la industria sevillana está dignamente representada por los Sres. Bonaparte, Pickman, Portilla, Pérez y Moreno, Vinuesa, Aspe, Dubuisson, Vázquez, Court e hijos, Castillo y Povea, Lacave y Esteban, Hansel Grosso, Tovías y Torezal, Calzada y Muñoz, Díaz Wittman, quienes con sus fundiciones de hierro, fábricas de loza, talleres de construcción de camas y utensilios de hierro, máquinas e instrumentos agrícolas, telas de grano, de harinas y sémola, de piñones, perfumería, seda, corchos, gas, tejidos de lana, telas de seda, aguardientes y licor, han elevado la riqueza de Sevilla, á una envidiable altura, dando trabajo á miles de brazos, y

La propiedad, dirección y redacción de *El Día* ha pasado á otras manos.

Las personas que se han hecho nuevamente cargo de su publicación, anuncian que no se consideran ligadas por ninguno de los compromisos adquiridos hasta el presente por *El Día*, y que este periódico continuará siendo el mismo diario independiente y liberal. El mismo diario indica que produce en todas partes excelente efecto el resultado ya seguro y que se deseaba de la cuestión de la desamortización resuelta con arreglo á los principios liberales conforme á las necesi-

ocasión propicia para que podamos apreciar las ventajas de la civilización.

En la noche del 14, entró en Santander la fragata de vapor, *La Montañesa*, procedente de Hamberg y el Havre, cuya travesía ha hecho en 70 horas, 46 desde Hamberg al Havre, y 24 desde el Havre á Santander.

Ha llegado á Marsella, procedente de Alejandría, el *Cygnus* de la compañía de las Mensajerías imperiales. Un despacho privado anuncia, que el capitán de este buque ha hecho saber, que á su salida de Alejandría, había llegado á esta ciudad un enviado del Sultan, con una orden para el virey, de que se oponga á la continuación de los trabajos del canal de Suez. Inmediatamente se reunieron los cónsules extranjeros. Esta noticia produjo en Marsella una profunda sensación.

El 22 de setiembre se ha descubierto, un nuevo planeta telescopico, al cual se ha puesto el nombre de Mnemosino.

Parece que el ayuntamiento de Málaga, ha elevado á S. M. la Reina, una reverente exposición, solicitando la franquicia de los granos extranjeros, en vista de las circunstancias especiales de aquel mercado, que pudieran agravarse, llegando el pan á adquirir un precio desproporcionado. Cuando menos, pretende el ayuntamiento ser autorizado para en caso necesario, hacer acopio de granos adquiriéndolos donde pueda hacerlo con mas ventaja bien extranjero, bien del país.

Dice que de orden superior las escuelas del Instituto industrial se reunirán en adelante, no por tarde y noche como se ha venido haciendo desde su fundación, sino por la mañana. Como esta orden, que sin duda ha sido mal comprendida, porque no creemos que personas tan hábiles como las que dirigen hoy la enseñanza, la hayan dictado en los términos en que quieren llevárselo á efecto, hace imposible que la mayoría de los jóvenes que cursan en la Escuela Industrial, continúen sus estudios supuesto que tienen que dedicarse durante las horas de la mañana al menos á ganar su subsistencia en sus respectivos artes y oficios. Así lo han manifestado en varias exposiciones al director general de Instrucción pública y al rector de la Universidad de Madrid los alumnos de dicha escuela, y no es dudoso que dos personas de tan reconocido talento como los señores Moreno López y Cerral, atenderán las reclamaciones de un millar de jóvenes desgraciados, y cuyo porvenir queda truncado si no se les permite continuar sus estudios en las horas y del modo que lo han practicado hasta el dia.

Ignoramos si en la presente legislatura el señor ministro de Hacienda, presentará el proyecto sobre clases pasivas; pero suponemos que no pudiéndose discutir los de Imprenta y de Contabilidad provincial y municipal, que se hallaban ya examinados por las comisiones, menos espacio habrá para un proyecto nuevo. Esto no obstante, nosotros no podemos asegurar nada sobre el particular.

En el teatro del Circo, han comenzado los ensayos del drama en tres actas, *Carlos I de España*, con el que se dará á conocer en la escena un colega en las tareas periodísticas.

Las fondas americanas, dice *El Correo de los Estados Unidos*, han tomado tales dimensiones, que llegarán dia en que se establezcan en ellas ríos, para llevar las viandas desde los aposentos al comedor, y vice-versa. Entre tanto que eso se realiza, en una fonda de Nueva-York, se ha establecido una máquina de vapor para trasportar á todos los pisos los bagajes de los viajeros, y en otra se suben y bajan las personas por medio de otro aparato.

Una desgraciada viuda, á los pocos días de haber fallecido su marido, ha dado á luz dos niños y una niña. El alumbramiento tuvo lugar el dia 9 de este mes. La madre y las tres criaturas siguen perfectamente, y viven en la calle del Salitre, núm. 28, cuarto segundo. La viuda se llama Nicasia Torres, y tiene cuarenta y dos años. Merece indudablemente, no solo que se la socorra, sino que se la señale una pensión.

Procedentes de Italia, donde se estaban labrando, han llegado ya á Málaga, las diferentes piezas de ricos mármoles que han de formar el tabernáculo de la santa iglesia catedral. Hay empeño en que esta obra quede terminada para el 8 de diciembre, dia de la festividad de la Inmaculada Concepción de la Virgen.

Una carta de Ceuta, dice, que el 9 se supo que de Tetuan salían con dirección al Serralló, y con intención de hostilizar á esta ciudad, sobre unos doscientos beduinos. El nuevo alcalde del Serralló se aproximó por la tarde á los límites, enviando á dos de sus subordinados á manifestar á los centinelas de caballería situados en el Otero, que pasasen recado al Excmo. señor gobernador, á fin de que se sirviese salir á conferenciar con su jefe. S. E., obrando igualmente, no accedió á tan extraña exigencia, contestando, que si el alcalde tenía alguna cosa que esperar, podía bajar, lo cual no tuvo efecto, por

dades de España, y satisfaciendo las legítimas y fundadas aspiraciones del país, que anhelaba con ansia el fin de tanta incertidumbre, de tanta vacilación.

Nos complace mucha la nueva marcha adoptada por *El Día* en el cual adivinamos un nuevo defensor de las ideas constitucionales.

Era tanta la curiosidad del pueblo madrileño el dia que espiró el plazo para declarar ó no la guerra, que de doce á una de la noche, había en algunos barrios mucha gente á los balcones esperando oír los veintiún canonazos que, según se decía, habían de dispararse como señal del rompimiento.

El telegrafo se interrumpió ayer en toda la linea de Andalucía á consecuencia de la graciosa ocurrencia de algún chusco que ató los cuatro alambres con una cuerda. Conocido el daño fue remediado inmediatamente.

Notable por mas de un concepto fue el discurso pronunciado ayer en la Alta Cámara por el presidente del Consejo. El conde de Lucena, contestando á un tiempo al helicoso y elegante poema del señor marqués de Molins y á las pacíficas bucólicas del Sr. Sierra, defendió el proyecto de Quintas, no como una necesidad para imponer á Marruecos, sino como una garantía contra el sombrío estado de Europa.

El señor marqués de Molins con un entusiasmo digno; pero cuyas tendencias no pueden tener cabida en el siglo XIX, quiere grandes ejercitos para que España sea conquistadora y civilizadora por la fuerza de las armas, en tanto que el Sr. Sierra que cree á nuestro país mas pobre que las ánimas benditas no solo no quiere conquistar, sino que cree que no debe haber mas ejército en España que el indispensable para evitar motines, es decir, una policía en grande escala. Colocado entre estos opuestos polos el presidente del Consejo, con la severa lógica del hombre de Estado; pero con la noble hidalgía del patrício celoso de la honra de su país, hizo ver que el gobierno de S. M. había roto en la cuestión de Marruecos con las tradiciones vergonzosas, y que si en el asesinato de nuestro cónsul se admitió una tercera persona para firmar un arreglo, no sucederá hoy lo mismo. «Los que nos han insultado», dijo el conde de Lucena, los criminales, vendrán al frente de nuestras posesiones, y allí sufrirán el castigo a que se han hecho acreedores por haber tenido la insolencia de venir á ofender el pabellón español.

No con menos habilidad rebatió el presidente del Consejo, las teorías conquistadoras del noble marqués, poniéndole el ejemplo de Rusia en la campaña contra Constantinopla. Europa entera se levantó contra una invasión armada, en que no veía mas que la transgresión del derecho público. Las glorias del siglo XIX, no deben buscarse hoy en la ley del mas fuerte, sino en la ley del mas sabio y justiciero.

El sábado último se reunió en las Casas consistoriales, según costumbre, la Sociedad económica Matritense de Amigos del País, para ocuparse en los asuntos que son objeto de su instituto y que tanto lauro la han proporcionado por los luminosos trabajos que ha producido. Pendiente la discusión acerca del proyecto de escuelas industriales, giró la de este dia sobre las rurales, en las cuales opina la comisión debían enseñarse las nociones agrícolas, que los maestros de primera educación y sus discípulos practicarían en un campo anexo á la escuela de instrucción primaria en los pueblos de corto vecindario. Debatida la cuestión de principios, en general, en la sesión anterior, entróse desde luego en el examen del proyecto, combatiendo algunos de sus artículos varios socios, entre los que recordamos el nombre de su secretario el Sr. Adams, quien como todos los opositores no obstante reconocer el mejor deseo en el proyecto, le crean ineficaz, precisamente porque el estímulo para los adelantos agrícolas ha de venir de arriba abajo, no de los villorrios al gobierno. Las exposiciones agrícolas, y las escuelas de agricultura difundirán en el pueblo la ilustración mucho mejor que los maestros, que aun cuando quisieran, muchas veces no podrían emanciparse de la rutina, por razones que son tan fáciles de comprender, y resultando que nunca el maestro podrá enseñar mas que lo que viera practicar, el objeto y laudable propósito de la comisión quedaba burlado; estas fueron las principales ideas sobre que versó la discusión y suspendido el debate, que en las dos sesiones ya celebradas puede decirse que se ha analizado el proyecto en todas sus fases, en las sucesivas terminará muy pronto.

Una carta de Ceuta, dice, que el 9 se supo que de Tetuan salían con dirección al Serralló, y con intención de hostilizar á esta ciudad, sobre unos doscientos beduinos. El nuevo alcalde del Serralló se aproximó por la tarde á los límites, enviando á dos de sus subordinados á manifestar á los centinelas de caballería situados en el Otero, que pasasen recado al Excmo. señor gobernador, á fin de que se sirviese salir á conferenciar con su jefe. S. E., obrando igualmente, no accedió á tan extraña exigencia, contestando, que si el alcalde tenía alguna cosa que esperar, podía bajar, lo cual no tuvo efecto, por

acto continuo se votó definitivamente la ley que autoriza al gobierno á negociar con Roma.

Se leyó y aprobó el presupuesto de la presidencia del Consejo.

Igualmente lo fué el de la Dirección de Ultramar, y presupuesto de la guerra.

PARTES TELEGRÁFICOS.

Paris 17.

Quedan el 3 francés á 63-83; el 4 1/2 á 95-25; el interior español á 43 0-0; el exterior á 45 1/2; el diferido á 34 0-0; la amortización á 11.

Londres 17.

Quedan los consolidados á 96 1-8.

Coruña 17.

Man llegado nuevas fuerzas dispuestas para embarcarse. Son los batallones, primero del Príncipe y segundo de Cuenca, y dos compañías de Artillería.

París 18.

En los últimos encuentros de franceses y marroquíes, se han cogido á estos armas de fábrica inglesa.

Ni los periódicos podrán ocuparse de las pasiones de los obispados, ni estos aludir en ellas á la política.

Se confirma la derrota de los liberales mejorados en León. Miramon impuso pena de muerte á los extranjeros que entraron con armas en Méjico.

Parma 17.

Ha sido falsa la noticia de que esta ciudad había sido ocupada por tropas piemontesas. Siguen las prisiones.

El gobierno muestra energía, y el general Rivelli ha prohibido vestir uniforme al que no sea militar.

Génova 17.

El Rey ha sido recibido con gran entusiasmo. S. M. ha salido al encuentro de la emperatriz madre, de Rusia, acompañándola á su palacio.

Breslau 16.

Para el miércoles se guarda el príncipe regente de Prusia, y para el jueves al emperador de Rusia y al príncipe heredero. Habrá gran revista.

Ferrol 18, á las nueve y media.

Hoy salió para Cádiz el vapor «Marqués de la Victoria», llevando el batallón de Saboya y material de guerra.

Southampton 17.

Ha llegado el vapor «Paraná» con noticias de Puerto-Rico del 30 de setiembre. A esta fecha no ocurría novedad en aquella isla. Marsella 18.

El vapor «Marsella» de la compañía de López, salió para Alicante con efectos de guerra.

Algeciras 18.

No ocurre novedad ni aquí ni en Ceuta.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

SEÑADO.

SESION DE HOY.

Se abre la sesión á las dos y cuarto.

Se lee y aprueba el acta de la anterior.

Varios señores senadores piden que se agreguen sus votos á los de la mayoría, ó sea unanimidad, en la votación nominal de ayer.

Se da cuenta de que la décima sexta sección ha nombrado para la comisión de ascensos militares, al señor conde de Almina, en lugar del señor conde de Cleonard.

Entrando en la orden del dia y puesto á discusión el proyecto de ley del ferro-carril de Barcelona á Tarragona, y no habiendo quien pidiera la palabra en contra de la totalidad, se pasó á los artículos.

En el primero hace algunas observaciones el Sr. Sainz Andino, á quien contestó satisfactoriamente el Sr. Santa Cruz.

Se aprueba el artículo, y sin debate los demás de la ley.

Leído acto continuo la de pension á Doña Esperanza Estelles, se aprueba igualmente sin discusión.

Prosiguiéndose á la votación de ambos proyectos de ley, quedan aprobados definitivamente, el ferro-carril por unanimidad, y la pension por 74 bolas blancas contra cuatro negras.

En seguida se levanta la sesión, quedando el Senado en secreta

El Reino, reflexionando acerca de la cuestión de Marruecos, dice que el gabinete O'Donnell no corresponderá lo que de él espera el país, si acepta una satisfacción menor que cumplida que la que nos deben los rifenses, atendida la indele del insulto, y las especiales circunstancias y antecedentes del pueblo de quien ha padecido agravio.

TOROS.

Ayer tuvo lugar la décima octava y regularmente última media corrida, por este año. Cerraronse seis bichos, correspondiendo por partes iguales a las ganaderías del señor marqués de Gaviria, divisa encarnada, de D. Justo Hernández (antes de Freire), morada y blanca, y de don Manuel García Puente López (antes de Aleas) encarnada y caña.

El primero, de Gaviria, retinto, cornicorto, no tomó más que tres puyazos y otros tantos pares de banderillas, matándole Cayetano de una estocada arrancando algo baja y otra muy baja, vulgo degolladura, quedando desnudo en una de ellas.

El segundo, de Freire, negro bien puesto, recibió siete varas y tres pares de palitos, deschándole el Tato de un pinchazo en hueso, bien dirigido y una magnífica estocada arrancando.

El tercero, de Aleas, retinto, cornicorto, al que Muñiz dió dos buenos quiebros, y que saltó una vez la barrera, llevó diez garrochazos y dos pares de rehiletes, rematándole Cayetano de una estocada muy buena arrancando.

El cuarto, de Gaviria, retinto, bien armado, sufrió nueve lanzazos y tres pares de palitos, muriendo malamente a manos del Tato de un golpeazo.

El quinto, de Freire, berrendo en negro, burriciego, llevó cinco varas y cuatro pares de palitroques, matándole Cayetano de dos pinchazos en hueso, una estocada bien señalada; pero corta; y un pinchazo, mete y saca, en el brazuelo á guisa de degüello.

El sexto, de Aleas, retinto, cornicorto, se presentó con toda la calma de un infenso buey; pero fío como él solo. Si sería mal fachado, que el señor presidente tuvo que mandar retirarse á petición de toda la concurrencia en masa, lo cual no debía suceder si la comisión que revisa el ganado fuese un poquito escrupulosa. Salio, pues, en lugar de aquél un torito retinto, bien armado y que debía pertenecer, salvo error á la ganadería de D. Justo Hernandez, que Dios guarde muchos años alejado de las empresas de toros para bien de los aficionados.

El sustituto era tan pacífico como su antecesor, por lo que fue condenado á llevar tres pares de alegradores de fuego, rematándole Pablo de una estocada corta, intentando recibir, siendo despedido al encontronazo por el suelo, y con tanto aturdimiento que con la prisión de salvarse meneaba la muleta llamando la atención del toro que ya estuvo para arrancarle. Repuesto del susto le tiró otra estocada, en la que quedó desarmado, y por último, otra regalá volapie.

Pinto y Cortés, excepto algunas pocas buenas varas, han hecho por trabajar lo menos posible, entregando caballos sin suerte, en particular el segundo. Oliver, de reserva, salió á poner unos puyazos al segundo y tercer toro. Murieron unos diez caballos.

Los banderilleros buenos y aun malos, han escaseado. Solo vinos, al Cuco. Muñiz, Pablo, Domingo, Nicolás y Navarrete, luciendo en esta airosa suerte por el orden indicado.

Cayetano, no vale para el paso. Es joven, tiene buena estatura, dicen que no le falta valor (esto es cuestionable) y trabaja de lo fino, y sin embargo, se le presentan toros, como el primero de esta tarde, clarito... de poca cuerna...

NOTICIAS COMERCIALES.

BOLSA DE MADRID.—COTIZ. OFICIAL DE HOY.

Pondes públicos. Publicado No publ. A plazo.

5 consolidado. 44-50 c.

Inscripciones de id. 34

5 díferido.

Inscripciones de id.

Mat. del Tesoro pref. int.

Id. no pref. con int.

86-50 p.

12-15 p.

Id. de la 4 y 5.

Amort. de primera.

Id. de segunda.

Id. del personal.

10-40

Carreteras al 6 p. 00.

Abril 1850 de 4,000 rs.

Id. de 2,000 rs.

De junio del 51 de 2000.

De agosto del 62 de 2000.

De julio del 56 de 2000.

De marzo del 35 de 2000.

Obras públic. julio de 58.

Prov. de Madrid al 8 0/0.

Canal de Isabel II al 8 0/0.

Ac. de ferro-carriles.

De Madrid & Aranjuez.

De Aranjuez & Almaseda.

De Alcalá & Santander.

De Sociedad a Ciudad R.

De Almaseda a Alicante.

De Cádiz a Sevilla.

De Barcelona & Zaragoza.

De Almaseda a Játiva.

Norte de España.

Noticias Comerciales.

Capital. Desemb. Camb. cor.

2000

1900

1900

1900

179-180

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670

1670